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بسم الله الرحمن الرحيم
حمدًالله وصلاةًوسلاماًعلى النبيّ المختاروالرحمةالمهداةوالسراجالمنير:

Honourable Minister of External Affairs of India, HE Salman Khurshid, 
Honourble Minister of Foreign Affairs of the Maldives, HE DhunyaMaumoon, 
High Commissioner of India, HE Rajiv Sahare, 
Distinguished Ministers, University Heads, 
Ladies and Gentlemen: 
AssalaamAlaikum! 

I am grateful for this opportunity to propose a vote of thanks in this happy event. It is a particular pleasure for me to be able to say it in my mother tongue — Dhivehi. I thank both the distinguished ministers for their expressions of goodwill and kindness. 
This event is one that celebrates the close relationship between India and the Maldives. It is an event to gift a wonderful educational building to the Maldives by the Government of India. We receive this great gift by profusely thanking India.  We trust that this institution will be a foundation for deepening the cordial relations between our nations in the future. 
This year we are celebrating 42 years of tourism in our country. Businessmen from various countries have established resorts in the Maldives and the industry is developing fast. The gift of India to this important industry is a major contribution to the development of the industry and to the development of the country. I trust that institution will be a centre of excellence and students will come from India and other countries of the SAARC to study here. In turn, these students will be ambassadors and witnesses of the legendary cooperation between our two nations. 
Distinguished Excellencies, 
Ladies and Gentlemen: 
About seven hundred years ago, a Moroccan traveller visited Maldives from India. He arrived here after a ten-day voyage from Calicut. In his memoirs, he noted that there were business dealings among the peoples of Indian Ocean even then. He witnessed exchanges of goods and people-to-people contact. His stories bear witness to the fact that the relationship between India and the Maldives has a very long history. 
The more recent history also shows that our two nations have had educational linkages. The graduates of Aligarh University had served the nation seventy years ago as well. We are confident that these relationships will continue in the future. This building symbolizes these historic links between India and the Maldives.  
In the year we mark 42 years of tourism, this educational building provided by the Government of India will be a torch of educational opportunity that illuminates the tourism industry in the Indian Ocean. It will be a magnet for students from in India, other South Asian nations and beyond to learn and enjoy. It will be a shelter for academics and scholars, researchers and scholars to engage in educational discourse. 
When the remaining building works are complete, we shall make profitable use of the facilities in the building. On behalf of all the present and future university staff and students, and on behalf of all the South Asian students who would make use of it, we thank you sincerely for this great gift. 
AssalaamAlaikum.






بسماللهالرحمنالرحيم
حمدًاللهوصلاةًوسلاماًعلىالنبيّالمختاروالرحمةالمهداةوالسراجالمنير:
ޢިއްޒަތްތެރި އުތުރު ކަރައިގެ ޚާރިޖީ ވަޒީރު ޞާޙިބުއްސަޢާދާ ސަލްމާން ޚޫރުޝީދު
ޢިއްޒަތްތެރި ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޚާރިޖީ ވަޒީރު ޞާޙިބަތުއްސަޢާދާ ދުންޔާ މައުމޫން
ޢިއްޒަތްތެރި އުތުރު ކަރައިގެ ސަފީރު ހިޒް އެކްސެލެންސީ ރަޖީވް ސަހާރޭ
ޢިއްޒަތްތެރި ވަޒީރުން، ޔުނިވަރސިޓީގެ ވެރިން
ހާޟިރުވެ ވަޑައިގެން ތިއްބެވި ބޭފުޅުން

އައްސަލާމް އަލައިކުމް

ޝުކުރުގެ މި ބަސްކޮޅު މި ޙަފުލާގައި ދެންނެވުމަށް ލިބުނު ފުރުޞަތަށް ޝުކުރުވެރިވަން. އަޅުގަނޑުގެ މާދަރީ ބަހުން، ދިވެހިބަހުން، މި ބަސްކޮޅު ދަންނަވާލެވޭތީ ޝުކުރުވެރިވަން. 
ޢިއްޒަތްތެރި ދެ ވަޒީރުން ތިޔަ ފާޅުކުރެއްވި މަތިވެރި ޝުޢޫރުތަކަށްޓަކައި ޝުކުރުވެރިވަން. 
މި ޙަފްލާއަކީ ރާއްޖެއާއި އުތުރުކަރައާ ދެމެދު އޮންނަ ބަދަހި ގުޅުން އިޙްތިފާލު ކުރެވޭ ޖަލްސާއެއް. ވަރަށްވެސް ފުރިހަމަ ޢިލްމީ މަރުކަޒެއް ރާއްޖެއަށް ހަދިޔާ ކުރުމުގެ ޙަފްލާއެއް.
މި މަތިވެރި ހަދިޔާ އަޅުގަނޑުމެން މި ބަލައިގަންނަނީ ޝުކުރުގެ ނިހާޔަތަށް ޝުކުރުވެރިވަމުން. މި ޢިލްމީ މަރުކަޒަކީ އަޅުގަނޑުމެން ދެ ޤައުމުގެ ގުޅުން، ކުރިމަގަށް ދެމެހެއްޓުމަށް،އިތުރަށް ބަދަހިކުރުމަށް އެޅުނު ފުރިހަމަ ބިންގަލެއް ކަމުގާ އަޅުގަނޑުމެން ދެކެން.
އަޅުގަނޑުމެންގެ ހިންދުކަނޑުގެ، މި ޖަޒީރާ ޤައުމުގާ، ފަތުރުވެރިކަމުގެ ސިޔާހަތުގެ ރޮގުން، ކުރިއަށް ގޮސްފައިވާ ސިނާއަތަށް މިހާރު ފާއިތުވަމުން މިދަނީ 42 އަހަރު. 
ތަފާތު އެކި ޤައުމުތަކުގެ ވިޔަފާރި ވެރިން، ފަތުރުވެރިކަމުގެ ރިޒޯޓްތައް ރާއްޖޭގައި ޤާއިމްކޮށް، މި ސިނާއަތު ދިރުވަމުން ކުރިއަރުވަމުން އެބަދޭ. މި މުހިއްމު ސިނާއަތަށް އުތުރުކަރައިން މިދެއްވި މަތިވެރި އެހީއަކީ، ރާއްޖޭގެ ތަރައްޤީއަށް ކޮށްދެވޭ މަތިވެރި ޚިދުމަތެއް. އަޅުގަނޑު އުންމީދުކުރަނީ، މި މަރުކަޒު މި ދާއިރާގެ ސެންޓަރ އޮފް އެކްސެލަންސް އަކަށްވެ އުތުރުކަރައާއި ސާރކްގެ އެހެން ޤައުމުތަކުގެ ދަރިވަރުންވެސް ކިޔަވަން އަންނަ ދަރުސްޤާހަކަށް ވުން. އަދި މިތަނުން ދަސްވެނިވާ ދަރިވަރުންނަކީ އުތުރުކަރައާއި ދިވެހިރާއްޖެއާ ދެމެދު އޮންނަ ޒަމާންވީ ގުޅުމުގެ  ސަފީރުންކަމަށް ވުން. 
ޢިއްޒަތްތެރި ވަޒީރުން.
ޢިއްޒަތްތެރި ޙާޟިރީން. 
ރާއްޖެއަށާއި އުތުރުކަރައަށާއި އޮޅުދޫކަރައަށް މީގެ 700 އެއްހާ އަހަރު ކުރިން ޒިޔާރަތްކުރެއްވި މަޣްރިބް ކަރައިގެ މަޝްހޫރު ސައްޔާޙް އިބްނު ބަޠޫޠާ ރާއްޖެއަށް ދަތުރު ފެއްޓެވީ އުތުރުކަރައިގެ ކާލީކޯޓު ކިޔާ ރަށުން. ދިހަ ދުވަހުގެ ދަތުރަކަށްފަހު އޭނާ މިރާއްޖެއަށް ދުރުވި. 
މި މުއައްރިޚް ބަޔާންކޮށްފައިވާގޮތުގާ ބަހުރު ހިންދުގެ އަހްލުވެރިންގެ މެދުގާ ވަރަށް ބޮޑު ގުޅުންތަކެއް އޭރުވެސް ގާއިމްވެފާއޮތް. މުއާސަލާތުގެ ގުޅުން. ގަނެވިއްކުމުގެ ވިޔަފާރީގެ ގުޅުން. އެއްބަޔަކު އަނެއްބަޔަކު ދަނެ ބައްދަލުވެ ސީދާ މީހުން މީހުންނާ ބައްދަލުވުމުގެ ގުޅުން. މިފަދަ ސައްޔާޙުންގެ ފޮތްފޮތްތަކުން ޔަޤީންވަނީ އުތުރުކަރައާއި ދިވެހިރާއްޖެއާ އޮންނަ ގުޅުމަކީ ޤަދީމީ ގުޅުމެއްކަން. 
ފަހުގެ ތާރީޚަށް ބަލާލާއިރުވެސް، އަޅުގަނޑުމެން އެ ކަނޑަކަށް ނިޞްބަތްވާ ބަހުރު ހިންދުގެ އަހުލުވެރިންގެ މެދުގައި، ޢިލްމީ ގުޅުންތަކެއް ޤާއިމްވެފައިވާކަން ތާރީޚުތަކުން އެނގޭ. އުތުރުކަރައިގެ އަލީގަރު ޔުނިވަރސިޓީން ކިޔެވި ދަރިން މީގެ 70 އަހަރު ކުރިންވެސް ރާއްޖެ އައިސްފައިވޭ. ދެމެމުންދާ މި ގުޅުންތައް އަދިވެސް އޮތީ ބަދަހިވުން. މި ޢިމާރާތަކީ މިގުޅުންތަކުގެ ވަރުގަދަ ރަމްޒެއްކަން ކަށަވަރު. 
އަޅުގަނޑުމެންގެ ފަތުރުވެރިކަމަށް 42 އަހަރު ފުރޭއިރު އުތުރުކަރައިން އަޅުގަނޑުމެންނަށް މި ހަދިޔާކުރެއްވި ޢިލްމީ މަރުކަޒަކީ، ކުރިމަގުގައި މުޅި ބަހުރު ހިންދުގެ ސިޔާޙީ ފަތުރުވެރިކަމަށް އަލިކޮށްދޭނެ ދަންމަރަކަށް ވެގެންދާނެ. މިދާއިރާގެ ދަރިވަރުން ދެކުނު އޭޝިއާގެ އެހެން ޤައުމުތަކުން، އެކި ކަރަކަރައިން ރާއްޖެއައިސް، މަޒާނެރޭނޭ ތަނަކަށްވާނެ. އުސްތާޛުންނާއި ޢާލިމުން، އުދަބާއުނާއި ޝާޢިރުން، ޠާލިބުންތަކުގެ މުރުޝިދުން ޢިލްމީ ބަހުސް ކުރާނޭ ތަކަނަކަށްވާނެ. 
މި މަރުކަޒުގެ މަސައްކަތް މުޅިން ނިމި، ވަދެވޭވަރު ވުމުން މިތަނުގެ ފުރިހަމަ ބޭނުން ހިފަންފެށޭނެކަން ކަށަވަރު. މި މަތިވެރި ހަދިޔާއަށްޓަކައި، ޔުނިވަރސިޓީގެ ހުރިހާ މުވައްޒަފުންނާއި ދަރިވަރުންގެ ނަމުގައި، އަދި މުސްތަޤްބަލުގައި މި މަރުކަޒަށް ދަރިވަރުވާނޭ، ދިވެހި އަދި ދެކުނު އޭޝިއާގެ ދަރިވަރުންގެ ނަމުގައި ވަރަށް އިޚްލާޞްތެރިކަމާއެކު ޝުކުރުދަންނަވަން. 
އައްސަލާމް ޢަލައިކުމް.
